

# 粵港龍獅共舞 灣區同創繁榮

## 遊客讚精彩夠正宗 感受中西合璧魅力



香港文匯報訊(記者 文森)  
2019香港龍獅節元旦日在尖沙咀舉行，兩條舞龍、超過200頭醒獅昨日上午在尖沙咀進行元旦巡遊，沿着廣東道、海防道購物區舞動，吸引大批內地與海外旅客駐足觀賞及自拍留念。有旅客大讚龍獅巡遊別具吸引力，亦體現到中國的傳統文化；而香港高鐵開通後，更方便了內地人來港旅遊，感受香港中西合璧的獨有魅力。



元旦巡遊吸引大批內地與海外旅客駐足觀賞及自拍留念。香港文匯報記者梁祖彝攝

由香港龍獅節籌備委員會籌辦的香港龍獅節，今年已辦至第九屆。今屆以「共創繁榮大灣區」為主題，邀請了7個國家及16個地區參與，除了香港之外，還包括佛山、杭州、廣西、深圳、肇慶、上海、澳門、台灣、夏威夷、三藩市、紐約、倫敦、新加坡、馬來西亞、胡志明市、雅加達的巡遊隊伍。

### 張建宗：舞龍舞獅是國粹

巡遊上午11時在尖沙咀文化中心出發，200頭醒獅隊和舞龍沿廣東道展開巡遊，沿途吸引大批內地與海外旅客駐足觀賞，一家大小與舞獅自拍留念。隊伍其後再折返文化中心對出舞台，舉行龍獅節起勁儀式。主禮嘉賓包括政務司司長張建宗、中聯辦副主任何靖、商務及經濟發展局副局長陳百里、香港龍獅節籌委會召集人陳鑑林、民建聯主席李慧琼、立法會議員柯創盛及鄭泳舜等。

張建宗表示，為進一步配合國家發展大灣區的大局，今年香港龍獅節舉行期間，會有其他廣東省城市同時舉行舞獅活動。他指出，舞龍和舞獅是中國人的國粹，不論在香港、內地還是海外的華人社會，每年都會在春節或喜慶節日舞龍和舞獅，已經是家喻戶曉，香港高度重視國家文化，在2014年把舞龍和舞獅納入第一份非物質文化遺產清單。

香港龍獅節籌委會召集人陳鑑林表示，除了多個大灣區城市之外，今年有7個國家均有代表隊伍參與活動，明年第10屆香港龍獅節，規模將會更龐大，希望可以有更多城市和社區參與，體驗中華文化。

首次來港的加拿大旅客Jamic Blois，本來打算步行前往文化中心，中途遇上龍獅巡遊，形容表演十分精彩，「活動很能體現中國文化特色，加拿大也有，但常混雜其他東西，不夠正宗。」他稱

自己是首次在香港過新年，打算留港兩星期，昨晚已到海旁欣賞煙花，接着會參觀寺廟，「香港有很多好去處，現在我反倒擔心時間不夠。」

### 澳洲客：規模大過唐人街

澳洲旅客Nick Leys曾在香港居住多年，一家四口來港過新年。他形容龍獅巡遊讓人感到興奮和雀躍，對外國遊客特別具吸引力，「雖然不少外國唐人街都有龍獅巡遊，但規模明顯是香港這個大得多。」

深圳陳小姐與丈夫和兒子來港遊玩兩天。她指深圳是個新城市，較少有這類中國傳統活動，反倒是香港可經常看到，「巡遊很好玩，也很有意思，可見中國傳統文化在香港很好地保留下來。」她認為中西合璧是香港的優勢，對外國人來說是很吸引的旅遊體驗。香港高鐵開通後，亦方便了內地人來港旅遊。



張建宗為金龍點睛。



小朋友才藝表演。

香港文匯報記者梁祖彝攝

## 元旦馬 17.15 億投注額創新高

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)新年伊始，香港市面洋溢一片熱鬧氣氛，節日活動一籟不絕，不少市民選擇到沙田馬場觀賞賽馬，同時希望賺取一筆橫財過快樂新年。沙田馬場昨日上演11場元旦日賽事，共吸引84,106人次進入兩個馬場觀賽，全日投注額為17.15億元，刷新元旦賽馬日的紀錄，並為香港特區政府庫房進賬1.77億元。

香港賽馬會昨日在沙田馬場舉辦《好運1月1賽馬日》，期望市民大眾新一年在馬場踏出好運第一步，贏取豐厚獎賞，入場市民均可獲贈好運手提袋一個。近日香港氣溫驟降，但無損馬迷投入賽事的熱情，沙田馬場內人聲鼎沸，洋溢一片節日氣氛，加上天公作美，連同跑馬地雙邊投注共吸引84,106人次入場，僅較去年元旦日少約1,000人次。

場內氣氛好，加上全日熱門表現極佳，令投注額也節節上升，全日共吸引17.15億元投注額，較去年元旦日的16.51億元高出6,400萬元，亦創下元旦日新高。17.15億元投注額中，1.77億元用以繳交博彩稅，另有7,800萬元撥作馬會營運開支及慈善捐獻。

昨日的賽事焦點為2018

年首場分級賽(本地三級賽)「華商會挑戰盃」，結果由練馬師蔡約翰訓練的「以奇用兵」在騎師莫雷拉胯下掙勝。該對訓練亦成為昨日賽事的主角，合作勝出5場頭馬。另外，由於昨日六環彩的六關頭馬均由大熱門勝出，六寶獎派彩亦熱至只得289元。

賽事以外，電視藝人劉佩玥及余德丞化身成「好運之星」，穿梭沙田馬場，與馬迷大玩有獎遊戲，提升好運。馬會並於沙田場內獨家發售多款2019全新系列精品，讓馬迷將好運帶回家；平台廣場則設遊戲專區，讓馬迷贏取幸運小禮物。



沙田馬場內人聲鼎沸，洋溢一片節日氣氛。

## B女元旦搶閘 Hailey 寓希望

香港文匯報訊(記者 顏晉傑)踏入2019年即有多名元旦嬰兒搶閘出世，戴先生與太太的女兒昨日零時17分在東區醫院出生，成為香港「2019第一B」，他們一家人在新一年可以五代同堂，戴太太述自己懷胎十月至女兒終於出生的感受時更感觸落淚，她指自己未來的心願只是女兒可以健康快樂地成長。

29歲的戴太太是牙醫助理，她與從事建築業的28歲丈夫11年前讀中學時已經相識，至兩年前結婚，兩人昨日更再次共同步入人生新一階段，他們首個小朋友昨日零時17分在東區醫院順產出生，女嬰重2.84公斤。

戴太太的預產期原本為今個月13日，但女嬰卻提早了近兩星期出生，搶閘成為本港今年首名出生嬰兒，戴先生指太太是在當日凌晨開始感到陣痛，「一般在24小時內應該可以生，本身以為是除夕BB，點知等等下變成元旦BB。」

戴先生與太太昨日抱着女兒一家人接受傳媒訪問，戴太太及由懷孕至順利誕下女兒的感受時不禁感觸落淚，



指女兒對自己很好，懷孕期間少出現嘔吐及抽筋等不適，而食慾亦沒有受到影響。兩夫婦均表示對女兒終於出生感到高興，戴先生說：「真的很感觸，多謝上天與太太的付出，送一份如此好的禮物給我，過新一年。現在我們家變成五代同堂，我曾祖母現在103歲，最開心是老人家們，因為他們又『升級』。」



意有希望，戴先生與太太均強調，現時最希望的是女兒可以健康快樂地成長，戴先生指日後會讓女兒按興趣順其自然發展，「最重要是不要學壞，如果她看到跳舞的片段想學跳舞便會給她學，不會迫她做自己不喜歡的事。」

除東區醫院外，屯門醫院、瑪嘉烈醫院均有元旦女嬰分別在零時32分及35分順產出生，兩人分別重1.48公斤及3.66公斤，而廣華醫院則有一名重3.46公斤的男嬰在零時43分開刀出生，成為新一年其中一名最早出生的嬰兒之一。

## 5歲「小小醒獅」苦練傳承文化

特稿

舞龍舞獅是中國文化的精粹，不少年輕人自幼苦練，目的為傳承這面中國文化的旗幟。今年5歲的張世杰，父親張元奎為潮英術龍獅總會會長，母親亦是白鶴派功夫的傳人，自小受龍獅武術熏陶，至今已學習舞獅兩年。張太太表示，舞龍舞獅並不老套，不少家長會讓子女學習舞龍舞獅，以傳承中國傳統文化。

她指，兒子學習舞獅後，學會遵守紀律，也認識很多新朋友，「例如知道明天要比賽，會提早起床，在短短兩年之間，已到過馬來西亞柔佛州新山市參加巡遊。張世杰說，能夠與朋友一起舞獅，十分好玩，他將會學習舞龍，並參加功夫比賽，目標是繼續擔任龍獅教練的師伯之衣鉢。

同樣有份參加巡遊的梁太太表示，5歲女兒經幼稚園興趣班接觸舞龍舞獅，自此產生興趣，至今已學習3年。她指女兒學習舞龍舞獅，集中力和定力均有提升，又認為舞龍舞獅是中國文化的精粹，應該讓年輕一代多接觸，以便傳承下去。

■文：香港文匯報記者 文森 攝：香港文匯報記者 岑志剛



張太太和5歲兒子張世杰



梁太太和5歲女兒